
 

Lørenskog Pensjoistuniversitet. 

Referat fra foredragsmøtet 14. desember 2022 i Storstua, Lørenskog 

Hus. 

Leder Kjell Christiansen ønsket velkommen og presenterte programmet. Det var 

155 til stede på møtet. 

Innslag fra Lørenskog Musikk- og kulturskole: 

Sang av Amalie Ursin Lunde, Vilde Oma Lilledahl, Lisa Reitelshoefer. 

 

Informasjon:  

Om tilbudet fra SNØ 

Om turene våren 2023 og høsten 2023:  

Til Flor & Fjære 6. til 8. juni, og til Dresden, Tyskland 9. til 13. oktober.  Omvisning 

i Oslo Rådhus mm i slutten av mars. 



Om foredragsprogrammet vårt våren 2023, og at ny programfolder sendes ut til 

medlemmene i begynnelsen av januar. 

Om Jubilados nye kabaret som blir satt opp 29. og 30. mars 2023 

 

Foredrag ved Gudmund Hernes:  

 Den politiske klasse. Vet vi hva den gjør? Vet den hva den gjør? 

Definisjon: En klasse er en sosial gruppe hvis vesentlige levekår er formet på 

samme måte av produksjonslivet - og som på dette grunnlag kan danne seg et 

felles syn på tilværelsen. 



 

Han startet med historisk tilbakeblikk: Arbeidet var lenge styrt av naturen med 

den enkle teknologien som fantes i primærnæringene. Det var et familiebasert 

omsorgssystem over generasjoner, folk tok vare på hverandre. I 1800 kom 

industrialiseringen med nye maskiner og mekanisering. Også kvinner jobbet i 

fabrikkene. Adam Smith kom med ny teori på slutten av 1700-tallet: Hvordan kan 

nasjonen få mer av det vi vil ha? Man skulle fokusere på å øke volumet, ikke 

omfordele. Altså: Vekst! Dermed gikk man etter hvert fra lokale til globale 

markeder. Både produksjonslivet og samfunnslivet ble endret. Det hadde vært 

barnearbeid i jordbrukssamfunnet, men det var sammen med familien. I 

industrien måtte barna jobbe borte fra foreldrene. Det ble nye yrkessykdommer 

og yrkesrisiko. Den første streiken i Norge var da fyrstikkpikene aksjonerte i 1889.    

De som ble rammet av problemer på arbeidsmarkedet reagerte mot dette og ble 

de første politiske talspersonene. Det ble utbygging av statsborgerskapet med 

juridiske, politiske og sosiale rettigheter. 



De gamle institusjonene fungerte ikke under de nye forholdene, dermed ble det 

behov for arbeidsmiljø-reguleringer. Den første arbeiderkommisjonen ble etablert 

i 1885, og utover i 80-årene kom det nye reguleringer og lover for arbeiderne. 

I det 20. århundre ble folkets makt forsterket. Stadig flere sider av samfunnslivet 

ble underlagt ønske om politisk styring. Jo mer det offentlige kunne regulere, 

desto mer kunne folk påvirke hvordan reguleringen ble gjort. Trygve Bratteli var 

den første som tok "politiker" som yrkestittel. 

I dag jobber flere i Regjeringskvartalet enn det gjorde i hele den norske 

embetsstanden i 1884. Stortinget har fått sin egen sentralforvaltning. Alle 

komiteer har fast sekretær. I 1965 var det bare to av komiteene som hadde det. 

Partigruppene har sine egne sekretariater. I tillegg kommer rådgivere og andre 

hjelpere. Det er nå nærmere 1000 som har sitt levebrød i Stortingskvartalet.  Bare 

169 av dem er Stortingsrepresentanter.  Også i kommunene er det en voksende 

forvaltning med stadig flere politikere på heltid.  Den politiske klasse har nå i stor 

grad likeartede karriereløp. De omgås mest hverandre og taper forankringen hos 

"vanlige folk". De har stadig mindre erfaring fra livet utenfor politikken. Politikere 

og rådgivere bruker verv som springbrett til verv i andre organisasjoner. Det er 

blitt en "svingdør" mellom politikk, informasjons- og konsulentbransjen. Det skjer 

oftere en undergraving av politisk integritet og tillit. Den økonomiske sektoren 

bidrar sterkere til økonomiske ulikheter.  

Politikerne har en "vær varsom"-plakat de skal følge. 

Det ble noen spørsmål fra salen etter foredraget. 

Neste møte 25. januar 2023. 

Til slutt: Kaffe og wienerbrød i Vasshjulet. 

 

Referent: Ragnhild Sælthun Fjørtoft. 

 


